

◎风物迹忆



红色胡同

很多胡同里可寻红色足迹，今天我们来到一条著名的“红色胡同”——烂缦胡同。烂缦胡同的红色主要来自于胡同101号院——原湖南会馆。

烂缦胡同所在的菜市口周边地区，历史上就是各地会馆聚集之地。光绪十三年(1887年)，在京湘籍官员在这条胡同内购置地皮，建起了“湖南会馆”。此后这里就成了湖南学子进京赶考和湘籍同乡安歇之处。会馆内曾有戏楼、文昌阁及多处厅堂居所。

1919年，毛泽东在湖南创办《湘江评论》，被时任湖南督军、军阀张敬尧查禁。毛泽东为此发表《驱张宣言》，并组织代表团分赴多地宣传。毛泽东率驱张代表团来到北京，即住进了烂缦胡同的湖南会馆，并在这里召开“驱张大会”，号召大家与张敬尧斗争到底。大会有上千人参加，引起各界强烈反响。之后，毛泽东等又经过反复斗争，致使张敬尧只好于1920年6月灰溜溜地离开湖南。

湖南会馆，因此成为“驱张运动”的重要历史地标。由于这段历史，湖南会馆成为京城最有名的会馆之一。直至今天，仍不时有游客前来探访。文/蒋晨明

◎岁月如歌

百年礼赞

百年党史，是一幅幅波澜壮阔的历史画卷，是一道道阔步前行的逐梦征程，也是一首首前赴后继的奋斗诗篇。在党的百岁华诞，让我为党唱一曲赞歌。

你是我心中勇往直前的航船。穿越历史的尘埃，我看到，一百年前，嘉兴南湖上那艘小小的红船，载着初生的你，在风雨飘零中一路劈波斩浪，向着新征程扬帆起航。征途漫漫，功昭日月，你沿着井冈峰顶、遵义城头、延安宝塔、天安门上的灯标前行，战胜了一个又一个艰难险阻，取得了一个又一个伟大成就，终于成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。展望未来，承载着中华民族伟大梦想的“中国号”航船，将会迎难而上、乘风破浪，继续引领光辉航程！文/张欣瑞

改革开放时期，抑或是迈入充满希望的新时代，你都紧紧依靠人民，跨过一道又一道沟坎，从而在中国这片古老的土地上，书写了人类发展史上的壮丽史诗。“江山就是人民，人民就是江山”，这是你一切为了人民的庄严承诺，一切依靠人民的铿锵宣示。站在时代潮流最前列，站在攻坚克难最前沿，站在最广大人民之中。你一颗初心，永不变。

你是我心中猎猎飘扬的旗帜。镰刀和锤头交相辉映，构筑了鲜艳夺目的党旗。你在血雨腥风中升起，在地动山摇中招展，在波涛汹涌中飘扬，在抗“疫”集结中挥舞……面对党旗，我看到了星星之火点燃燎原之势，你领导人民，推倒“三座大山”，创建了社会主义新中国；面对党旗，我听到了“春天里的故事”，你领导人民，绘就了改革开放的宏伟蓝图；面对党旗，我望到了新时代，你领导人民，不忘初心，牢记使命，托举起中华民族顽强不屈的脊梁。

你是我心中巍峨雄伟的高山。站在时代的曦光中，我感受到了你的气势恢宏。经历了光阴的洗练，承受了岁月的考验，你成就了山高万仞。你是革命的基石，甘洒热血斗敌顽；你是民族的脊梁，泰山压顶腰不弯；你是事业的中坚，顶天立地战艰险；你是时代的先锋，千军万马勇争先。我在你的身上，读懂了高山仰止，景行行止。那是“百万雄师过大江”的气魄，那是“敢教日月换新天”的担当，那是“咬定青山不放松”的韧性，永远感动着我，激励着我。

你是我心中屹立不倒的丰碑。一百年来，你披荆斩棘、锐意进取，培育了一批批优秀的共产党员，事迹可歌可泣，精神催人奋进。他们平常时候看得出来，关键时刻站得出来，危急关头豁得出来。大义凛然的方志敏、视死如归的江竹筠、舍身为国的董存瑞、刚毅坚韧的王进喜、艰苦奋斗的焦裕禄、一心为民的孔繁森、鞠躬尽瘁的牛玉儒……他们践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言。我知道，他们是大写的共产党员。

回望百年党史，有一种情怀让人心潮澎湃，有一种力量让人热血沸腾，有一种梦想让人无限期待……愿下一个百年盛世，你依然风华正茂！文/张欣瑞

◎感悟人生

烈火与鲜花

我是一名在电力系统工作的军嫂，先生在戈壁深处服役，他常说，我们是“我卫国安，你护疆明”组合，为了使这个组合牢不可破，我几乎一有假期就往他那里跑，最近正好赶上了他们为庆祝“七一”合唱比赛进行排练。一首《英雄赞歌》被唱得荡

气回肠，中国军人的血性全都体现在里面，中间柔情满怀的部分也柔和得恰到好处，是我近年来听到的最有特色和气势的合唱。这歌声里，我听到了战争的残酷，感受到了热血男儿保家卫国的决心和勇往直前的牺牲精神，更看到了一朵朵开在枪口、刀下和剑尖的鲜艳花朵。

我想起了去年在中印边境冲突中牺牲、长眠于昆仑雪山下的战士们，每一个人的面容都深深刻在我的脑海里。他们的身份是军人，要先成为钢铁般的战士，再成为有着血肉之躯的寻常人。可是寻常二字，已经是这个世界上最难最难的东西了。子弹穿透他们的胸膛，烈火烧毁他们的面庞，世人也会忘记他们的笑容，但他们义无反顾，只能用身体、用脚步、用永恒的青春死守脚下的土地。当英雄梦想和青春热血退潮的时候，使他们坚持留在这里的，是使命和责任。

先生同他的战友们一样，年轻且骄傲，他们大多是近几年新加入党组织的新党员，但他们的坚韧与执着丝毫不输老党员，他们有着比太阳更温暖的笑容，比月亮更柔和的心境，比钢铁更坚强的意志，比胡杨和骆驼更坚韧的品质，可也是这群人，愿意将青春献给风沙，将理想献给边关，他们也有微小的恐惧和痛苦，心中却燃烧着永远不熄灭的光芒，他们是这个世界里最炽热的火。

袁隆平院士去世时，那些追着灵车奔跑、哭得撕心裂肺的年轻人，那些赶到病房门口送上一束花的年轻人，那些任凭大雨浇透衣服、沉默不语的年轻人，那些爬上山坡摘野菊花前来祭奠的人，让我看到了当代中国年轻人最好的模样。

同样的，先生这个群体也让我看到了当代中国年轻人最好的模样，克制、内敛、阳光，令人心安。他们有信仰，有追求，比想象中坚强独立，也比想象中温柔善良。他们受过良好的教育，正是满腔热血、奋勇向前的年纪，但他们愿意用青春照亮浩瀚宇宙，点燃一代又一代人的希望，守护一个又一个家庭，哪怕再辛苦、再艰辛，他们也永远目光明亮，愿意将目光投向最温暖的地方。

因为工作的关系，我采访过一位参加过抗美援朝战争、年近耄耋的老人，他的记忆混乱，转业后的工作细节统统都记不清了，却对残酷的战争场面记忆犹新，除此之外，他更关注的是战争之下普通人的感受。他见过最血腥的场景，经历过最黑暗的岁月，但他面对新生活，依然庆幸，依然感恩。2021年7月1日，在听完习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话后，他与世长辞，临走前，他的手里紧紧捏着自己的党徽，那是我见过最动人的场景。

时至今日，遇到重大险情时，身先士卒的永远是党员，他们团结带领人民开辟了伟大道路、建立了伟大功业、铸就了伟大精神、积累了宝贵经验，在中华民族发展史和人类社会进步史上写下了壮丽篇章。一百年了，一代又一代中国共产党人，为赢得民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福，前仆后继、浴血奋战，艰苦奋斗、无私奉献，谱写了气吞山河的英雄壮歌。在抗击疫情的前线后方，在抗洪救灾的紧要关头，在扑灭山火的危急时刻，在地震矿难的救援现场，无数党员率先站出来，他们用血肉筑起钢铁长城，用生命践行为人民服务的承诺。

每每看到与之有关的故事，我都忍不住热泪盈眶，那是一个个平凡人，也是一个个闪着光的名字，但他们心中有信仰，脚下有力量，为了人民的幸福生活，他们甘愿献出自己宝贵的一生。这是一个全新的时代，也是一个需要英雄并一定能够产生英雄的时代，事实上，他们也做到了，他们来自人民、植根人民，是立足本职、默默奉献的平凡英雄。文/李娜

◎人生絮语

我的老爸

“我是党的人！”

我很少看到我爸落泪。

我爸今年84岁了，早已活得波澜不惊。但前不久的一天，我爸所在社区的党支部书记，上家里来给他佩戴光荣在党50周年的纪念章，我爸激动得老泪纵横。我爸握住社区党支部书记的手不住地说，感谢，感谢，感谢党没忘记我。这是建党100周年前夕，社区党支部按照上面要求，给我爸这些在党50周年以上的老党员颁发纪念章。

今年还没到“七一”，我爸就在笔记本上开始写写画画了。那本笔记本早已发黄了，里面的字迹也模模糊糊。笔记本被我爸反反复复摩挲，感觉上面浸透了岁月的包浆。

我爸在笔记本上写的是他今年“七一”要去给所在社区上一堂党课。我爸为上党课的内容到处查找资料，他要把这堂党课上得精彩，上得让听课的人都给他点赞，不能让听党课的人只顾看手机，甚至打瞌睡。

我爸就是这样一个认真的人。想起2008年5月，几名解放军战士在山体滑坡中失踪了，那位村党支部书记的母亲和孩子遇难，他擦干泪水，冲向废墟救人……那天我陪爸看央视里关于地震的新闻直播，汶川的国殇，揪痛了他的心，也让他感慨不已。那一年5月、6月，他到社区先后捐了3次款。

2009年春节，我和几个记

者朋友到灾区去访问，他搭着楼梯，颤颤巍巍从阳台的架子上取下几串晾干的香肠，吩咐我：“你拿去，给灾区的娃娃们尝一尝。”我到了灾区，他打来电话，不停地问这问那，孩子们都上学了吗？板房里风吹得进去吗？他们过年有肉吃吗？老人们睡觉前有没有烫脚的热水……

1998年夏，长江爆发特大洪水，我家乡城市的下半城，洪水逼近。那时我爸刚从一个镇里的人大主席的位子上退休一年多时间，白天，他牵着我奶奶的手，去长江边看那一川暴涨的滔天大水，他皱着眉头，奶奶在一旁求着老天爷别下大雨了。晚上，他看电视新闻，夜不能寐。长江下游城市告急，防洪大坝面临决堤……解放军官兵们用沙袋铸造铜墙铁壁，他接连感叹，解放军好啊！

我爸1962年从师范大学毕业后，分到机关做秘书。早在大学时期，我爸就在学校递交了入党申请书，发展为入党积极分子，到机关工作后的第二年7月，他正式加入了中国共产党。我听奶奶说，爸一回家，就对她说：“妈，我是党的人了！”乡亲们常进城，求我爸为他们办这事办那事。爸只是笑着，留乡亲们在伙食团吃饭，走时，他才丢下一句话：“回去按照政策办！”

后来，乡亲们在村里对我奶奶发火了：他做官，为我们办了啥事啊！我爸回家，奶奶开始数落了，大儿啊，你就是不给面子……爸紧挨着奶奶坐下，笑眯眯地说了一句话：“妈，我是共产党的干部，我是党的人！”奶奶再也不开腔了。

一直到退休，爸都没有利用手中职权办一件私事。但是，我爸67岁生日时，村里乡亲来了几十人，闹嚷着要为爸祝寿。那一年，经过爸牵头搭桥，村里一个在外打工致富的后辈捐款80多万元，把通向村里的土公路硬化了，全村人高兴极了，他们感谢那个后辈，也感谢我爸。那次生日，爸和乡亲们喝了酒，他给乡亲们道歉：“我是党的干部，以权谋私的事儿，我不干，以前我对不住你们。”

退休以后的爸天天坚持看《新闻联播》，关心国家大事，积极参加所在社区的党组织活动，喜欢在会上谈心得感受，谈对党的一些政策的理解，还为社区办宣传专栏。在他床前小桌上，有经过16次修改的党章版本，6年前，他参加了社区志愿者队伍，拿起扫帚、拖把，清扫保洁。他还和老人们在广场上充满激情地唱革命歌曲……

“我是党的人！”每年7月，我爸在社区庆祝党的生日大会上，总喜欢这样说。爸的话，掷地有声。爸的话，让我真想搂住这个可敬的老头儿说一声，爸，您是党的人，也是我最爱的爸。文/李晓